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Formål og metode

Formål

Penge- og Pensionspanelet (PPP) ønsker en kortlægning af, hvordan boligejerne med 
rentetilpasningslån forstår den skriftlige information, de modtager i forbindelse med den årlige 
rentetilpasning og i forbindelse med ændring af rentetilpasningsfrekvens. 

I den forbindelse har man rettet henvendelse til GfK Danmark A/S, som er ansvarlig for 
analysens to faser. 

Metode

Den metodiske tilgang var en kvalitativ fase med gennemførelse af 12 kvalitative interview og en 
kvantitative fase med gennemførelse af 1.001 strukturerede webbaserede interview – begge 
faser blandt ejere af ejerboliger, som anvender rentetilpasningslån. 

Undersøgelsen er gennemført juni 2010.

For at deltage i den kvantitative undersøgelse, skal respondenterne være enten økonomiske 
hovedpersoner i husstanden eller ligeligt dele det økonomisk ansvar med deres partner. Desuden 
skal respondenterne have realkreditfinansieret deres boliger med rentetilpasningslån samt have 
oplevet, at deres rentetilpasningslån har fået en nye rentesats.
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Kvantitativ fase
1.001 webbaserede interview gennemført juni 2010
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Om målgruppen

Målgruppe for den kvantitative fase - udgangspunkt

– Ejere af ejerboliger

– Respondenter rekrutteret fra web-panel

Krav for at deltage 

1) Økonomiske hovedpersoner i husstanden eller ligeligt dele det økonomisk ansvar med deres 
partner

2) Realkreditfinansieret deres boliger med rentetilpasningslån 

3) Have oplevet, at deres rentetilpasningslån har fået en nye rentesats.

1.001 gennemførte web-interview
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Om gennemførslen – nøgletal/teknisk rapport

Antal Procent Kommentarer

4.198 100% Trykkede på link

544 13% Ufuldstændige – ikke besvaret hele skemaet

3.654 87% Ejer boligejere – Besvaret

-235 Er ikke økonomisk hovedperson

+24 Økonomisk hovedperson svarer alligevel

(+1 Afrundingsfejl ved vejning)

3.444 100% Brutto sample

-2.286 67%1) Har ikke rentetilpasningslån/ved ikke

1.158 34% Har rentetilpasningslån

-157 Ikke oplevet rentetilpasning

1.001 Gennemførte interview

1): Note - Bemærk afrunding
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Spm. 4: Har du en ejerbolig, som du har realkreditfinansieret med et 
rentetilpasningslån/flexlån?

34%

65%
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70%

Ja Nej Ved ikke

Total; n=3444

Base: Alle med primært eller delvist ansvar for husstandens økonomi

Ingen signifikante 
forskelle på 
landsdele
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Spm. 5: Hvornår fik dit rentetilpasningslån/flexlån senest en ny rentesats?

13%

68%

6%
8%

5%
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70%
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Har endnu ikke oplevet, at mit 
rentetilpasningslån/flexlån har 

fået ny rentesats

For 0-12 måneder siden For 13-24 måneder siden Mere end 24 måneder siden Ved ikke

Total; n=1158

Base: Boligejere som har en ejerbolig som er realkreditfinansieret med et rentetilpasningslån/flexlån
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Spm. 6: Hvor ofte tilpasses renten på dit rentetilpasningslån/flexlån?

60%

4%

18%

12%

7%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

Hvert år (F1-lån) Hvert 2. år (F2-lån) Hvert 3. år (F3-lån) Sjældnere end hvert 
3. år

Ved ikke

Total; n=1001

Base: Boligejere med rentetilpasningslån, som har fået refinansieret lån

Øget tendens til F1-
lån med restgældens 
størrelse
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Spm. 7: Et stykke tid før et rentetilpasningslån/flexlån skal have ny rente, sender 
realkreditinstituttet typisk skriftlig information til kunderne, som omhandler den kommende 
rentetilpasning. Kan du huske, at du har modtaget skriftlig information fra realkreditinstituttet, et 
stykke tid før dit lån skulle have ny rente?

69%

21%

9%
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20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

Ja Nej Ved ikke

Total; n=1001

Base: Boligejere med rentetilpasningslån, som har fået refinansieret lån

Stigende med restgælden. 
76% af de med en restgæld på 
2+mio.
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Spm. 7: Et stykke tid før et rentetilpasningslån/flexlån skal have ny rente, sender 
realkreditinstituttet typisk skriftlig information til kunderne, som omhandler den kommende 
rentetilpasning. Kan du huske, at du har modtaget skriftlig information fra realkreditinstituttet, et 
stykke tid før dit lån skulle have ny rente?

11%

50% 25%

15%

35%

84%

51%

37%

30%

52%

17%

28%

24%

26%
7%

20%
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40%

50%
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90%

100%

Ja Nej Ved ikke Alle

6+ gange

4-5 gange

2-3 gange

1 gang

Base: Boligejere med rentetilpasningslån, som har fået refinansieret lån

Antal gange 
optaget/ændret 
et realkreditlån

Basis: 696 Basis: 94 Basis: 1001Basis: 212
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Spm. 8: Hvad gjorde du, da du modtog den skriftlige information fra realkreditinstituttet?

2%

21%

49%

25%

3%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

Jeg læste ikke 
informationsmaterialet

Jeg skimmede 
informationsmaterialet 

hastigt igennem

Jeg læste 
informationsmaterialet i 

almindeligt tempo

Jeg læste 
informationsmaterialet 

grundigt

Jeg kan ikke huske, hvad 
jeg gjorde, da jeg modtog 

informationsmaterialet

Total; n=695

Base: Boligejere med rentetilpasningslån, som har fået refinansieret lån og som kan huske at de har fået tilsendt 

skriftlig information fra realkreditinstituttet (spm. 7)

Fra 14% af de med 1. 
ændring til 25% af de 
som har ændret 6+ gange

Det betyder at 17% af alle med 
rentetilpasningslån har læst 
materialet grundigt igennem
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Spm. 9: Gav den skriftlige information dig en forståelse af, hvad konsekvensen ville være for dit 
lån, hvis du ikke reagerede på brevet?

18%

59%

6%

2%
5%

10%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

Lånet ville senere få 
justeret renten - og 

rentesatsen blev 
oplyst i brevet

Lånet ville senere få 
justeret renten - og 

rentesatsen ville blive 
fastsat på et senere 

tidspunkt

Lånet ville fortsætte 
uændret med samme 

rente

lånet ville blive 
ændret, så renten 
ville blive fastlåst 

tidligere end 
oprindeligt forudsat

Nej, materialet gav 
mig ikke en forståelse 

af konsekvensen af 
manglende reaktion

Ved ikke 

Total; n=659

Base: Boligejere med rentetilpasningslån, som har fået refinansieret lån og som har læst den skriftlige information de 

modtog forud for fornyelsen
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Spm. 9: Gav den skriftlige information dig en forståelse af , hvad konsekvensen ville være for dit 
lån, hvis du ikke reagerede på brevet?

21%
48%

11%

1%

4%

15%

20%

52%

8%

2%

6%

13%

15%

66%

4%

3%

5%
8%

24%
67%

3%

3%

3% 8%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Lånet ville senere få 
justeret renten - og 

rentesatsen blev 
oplyst i brevet

Lånet ville senere få 
justeret renten - og 

rentesatsen ville blive 
fastfast på et senere 

tidspunkt

Lånet ville fortsætte 
uændret med samme 

rente

Lånet ville blive 
ændret, så renten ville 
blive fastlåst tidligere 

end oprindeligt 
forudsat

Nej, materialet gav 
mig ikke en forståelse 

af konsekvensen af 
manglende reaktion

Ved ikke

6+ gange

4-5 gange

2-3 gange

1 gang

Base: Boligejere med rentetilpasningslån, som har fået refinansieret lån

Antal gange 
optaget/ændret 
et realkreditlån

Basis: 118 Basis: 37 Basis: 67Basis: 392 Basis: 15 Basis: 30

Total; N= 659
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Spm. 10: Gav den skriftlige information fra realkreditinstituttet dig en forståelse af, at en 
manglende reaktion på henvendelsen kunne have betydning for din husstands økonomiske 
situation f.eks. i form af større udgifter til dit lån i boligen?

63%

25%

13%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

Ja Nej, materialet gav mig ikke en forståelse af 
konsekvensen af manglende reaktion

Ved ikke 

Total; n=659

Base: Boligejere med rentetilpasningslån, som har fået refinansieret lån og som har læst den skriftlige information de 

modtog forud for fornyelsen
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Spm. 11: De følgende udsagn er udsagn andre realkreditkunder har sagt om den skriftlige 
information som realkreditinstitutterne sender ud, når de giver besked om, at det snart er tid til, 
at rentetilpasningslånet skal have ny rente. Hvor enig eller uenig er du i følgende udsagn?

34%
39%

20% 24%

3% 3%

32%
27%

32%

42%

17% 17%

21% 21%

30%

23%

34%
40%

9% 6%
12%

9%

28%
27%

4% 6% 7% 2%

17% 13%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Den skriftlige 
information gjorde 
det klart, hvad der 
ville ske, hvis jeg 
ikke reagerede

Den skriftlige 
information gjorde 

det klart, at jeg 
skulle træffe et 

valg - f.eks. 
Fastlåse renten 
med det samme 
eller fortsætte 

som hidtil

Den skriftlige 
information gjorde 

fordele og 
ulemper ved de 

forskellige 
muligheder klart -

f.eks. Ved 
fastkursaftale, ved 
en fastlåsning af 
renten i 2-3 år 
eller fortsætte 

som hidtil

Den skriftlige 
information var 
nemt at forstå

Den skriftlige 
information 

indeholdt mange 
vanskelige ord og 

begreber

Den skriftlige 
information 

indeholdt meget 
information, som 
ikke var relevant 

for mig

Fuldstændig uenig (1)

Delvis uenig (2)

Hverken enig eller uenig (3)

Delvis enig (4)

Fuldstændig enig (5)

Base: N=678 - Boligejere med rentetilpasningslån, som har fået refinansieret lån og som har læst den skriftlige 

information de modtog forud for fornyelsen eller ikke kan huske hvad de gjorde med den

Snit 3.8 3.9 3.5 3.8 2.6 2.7
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Spm. 11: Varslingsbrev - Index for forstålighed*) 

2,72

2,94

3,23
3,43

3,08

0,00

1,00

2,00

3,00

4,00

5,00

1 gang 2-3 gange 4-5 gange 6+ gange Gennemsnit

Total; n=1001

Base: Boligejere med rentetilpasningslån, som har fået refinansieret lån og som har læst den skriftlige information de 

modtog forud for fornyelsen

Positiv sammenhæng imellem antal gange 
man har optaget/ændret realkredit lån
og forståelse af varslingsbrev

*) Note: 

Gennemsnitlig 

score for 5 udsagn 

under spm. 11.

A
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Spm. 12: Kort efter at et rentetilpasningslån har fået ny rente, sender realkreditinstitutterne 
typisk kunderne skriftlig information, hvor man kan se, hvad den nye rentesats er blevet. Kan du 
huske, at du har modtaget skriftligt materiale fra realkreditinstituttet med besked om den nye 
rentesats?

12%
18%

28%

15%

32%

46%

50%

37%

31%

24%

15%

28%

24%

12%
7%

20%

0%

10%
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40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Ja Nej Ved ikke Alle

6+ gange

4-5 gange

2-3 gange

1 gang

Base: Boligejere med rentetilpasningslån, som har fået refinansieret lån

Antal gange 
optaget/ændret 
et realkreditlån

Basis: 661 Basis: 93 Basis: 1001Basis: 247
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Spm. 12: Kort efter at et rentetilpasningslån har fået ny rente, sender realkreditinstitutterne 
typisk kunderne skriftlig information, hvor man kan se, hvad den nye rentesats er blevet. Kan du 
huske, at du har modtaget skriftligt materiale fra realkreditinstituttet med besked om den nye 
rentesats?

66%

25%

9%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

Ja Nej Ved ikke

Total; n=1001

Base: Boligejere med rentetilpasningslån, som har fået refinansieret lån

82% af de som har ændret lån 6+ gange
73% af de som har en lang videregående uddannelse
72% af de med en restgæld på 2+mio.
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Spm. 13: Hvad gjorde du, da du modtog den skriftlige information fra realkreditinstituttet?

2%

25%

50%

21%

3%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

Jeg læste ikke 
informationsmaterialet

Jeg skimmede 
informationsmaterialet 

hastigt igennem

Jeg læste 
informationsmaterialet i 

almindeligt tempo

Jeg læste 
informationsmaterialet 

grundigt

Jeg kan ikke huske, hvad 
jeg gjorde, da jeg modtog 

informationsmaterialet

Total; n=661

Base: Boligejere med rentetilpasningslån, som har fået refinansieret lån og som kan huske at have fået tilsendt 

information omkring den nye rentesats (spm. 12)

Det betyder at 14% af alle med 
rentetilpasningslån har læst 
materialet grundigt igennem
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Spm. 14: De følgende er udsagn andre realkreditkunder har sagt om den skriftlige information 
som realkreditinstitutterne sender ud, når de oplyser om den nye rentesats på et 
rentetilpasningslån. Hvor enig eller uenig er du i følgende udsagn?

26%

54%

32%

2%

56%

28%

28%

41%

16%

26%31%

14%

20%

34%

14%10%

3% 6%

27%

3%5%
1% 1%

22%

2%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Den skriftlige 
information gav klar 

besked om forskellen 
på min tidligere og 

nuværende økonomi

Den skriftlige 
information gav klar 

besked om mine 
renteudgifter på lånet 

frem til næste 
rentetilpasning

Den skriftlige 
information var nem 

at forstå

Den skriftlige 
information indeholdt 
mange vanskelige ord 

og begreber

Den skriftlige 
information gav klar 

besked om min 
fremtidige ydelse på 
lånet frem til næste 

rentetilpasning

Fuldstændig uenig (1)

Delvis uenig (2)

Hverken enig eller uenig (3)

Delvis enig (4)

Fuldstændig enig (5)

Base: N=650 - Boligejere med rentetilpasningslån, som har fået refinansieret lån og som har læst den skriftlige 

information de modtog omkring deres nye rentesats eller ikke kan huske hvad de gjorde med den

Snit 3.6 4.3 4.0 2.5 4.3
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Spm. 14: Orienteringsbrev - Index for forstålighed*) 

2,56
2,69

3,17

3,60

2,98

0,00

1,00

2,00

3,00

4,00

5,00

1 gang 2-3 gange 4-5 gange 6+ gange Gennemsnit

Total; n=867

Base: Boligejere med rentetilpasningslån, som har fået refinansieret lån og som har læst den skriftlige information de 

modtog forud for fornyelsen

Positiv sammenhæng imellem antal gange 
man har optaget/ændret realkredit lån
og forståelse af orienteringsbrev

*) Note: 

Gennemsnitlig 

score for 5 udsagn 

under spm. 14.
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Forståelse af ord og begreber

Der er spurgt som ”multipel choice” med 3 svarmuligheder for hvert begreb

– Refinansiering

– Rentetilpasningsprofil

– Ydelse

– Fastkursaftale

– Kontantlånsrente
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Spm. 15: Nedenfor fremgår nogle ord, som bliver brugt i den skriftlige information, som 
realkreditinstitutterne sender til kunderne i forbindelse med rentetilpasningslån. For hvert ord 
kan du vælge i mellem tre forskellige forklaringer. Vi vil gerne bede dog om at angive, hvilken af 
de tre forklaringer, som du mener, er korrekt - Refinansiering

43%

31%

12%
14%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

45%

50%

Refinansiering betyder, at 
kundens restgæld erstattes ved 

salg af nye obligationer, hvorved 
kundens lån får ny rente

Refinansiering betyder, at 
kunden genfinansierer sit lån, 

når løbetiden på kundens 
eksisterende udløber

Refinansiering betyder, at 
kunden erstatter sit eksisterende 

lån i boligen med et større lån, 
som tinglyses i et nyt pantebrev

Ved ikke 

Total; n=1001

Base: Boligejere med rentetilpasningslån, som har fået refinansieret lån
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Spm. 15: Nedenfor fremgår nogle ord, som bliver brugt i den skriftlige information, som 
realkreditinstitutterne sender til kunderne i forbindelse med rentetilpasningslån. For hvert ord 
kan du vælge i mellem tre forskellige forklaringer. Vi vil gerne bede dog om at angive, hvilken af 
de tre forklaringer, som du mener, er korrekt - Rentetilpasningsprofil

54%

7%

13%

27%

0%

10%

20%
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40%

50%

60%

Rentetilpasningsprofilen 
betegner, hvilke tidspunkter man 
på forhånd har aftalt, at renten 
ændrer sig betyder, at renten 

ændrer sig, f.eks. Hvert år eller 
hvert tredje år

Rentetilpasningsprofilen 
betegner, hvor mange gange i 
hele lånets løbetid lånet skal 

have ny rente

Rentetilpasningsprofilen 
betegner, hvor meget renten på 

lånet må variere inden for en 
forudbestemt grænse, f.eks. +/-

1%, 3%, 5%

Ved ikke 

Total; n=1001

Base: Boligejere med rentetilpasningslån, som har fået refinansieret lån
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Spm. 15: Nedenfor fremgår nogle ord, som bliver brugt i den skriftlige information, som 
realkreditinstitutterne sender til kunderne i forbindelse med rentetilpasningslån. For hvert ord 
kan du vælge i mellem tre forskellige forklaringer. Vi vil gerne bede dog om at angive, hvilken af 
de tre forklaringer, som du mener, er korrekt - Ydelse

82%

6% 6% 6%
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Ydelse er en samlet betegnelse 
for afdrag på lånet, rente og 

bidrag

Ydelse er en samlet betegnelse 
for rente og bidrag på lånet. 

Afdrag er ikke indeholdt i 
ydelsen

Ydelse er en betegnelse for det 
beløb, en låntager betaler til 

realkreditinstituttet for at låne 
dem penge

Ved ikke 

Total; n=1001

Base: Boligejere med rentetilpasningslån, som har fået refinansieret lån
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Spm. 15: Nedenfor fremgår nogle ord, som bliver brugt i den skriftlige information, som 
realkreditinstitutterne sender til kunderne i forbindelse med rentetilpasningslån. For hvert ord 
kan du vælge i mellem tre forskellige forklaringer. Vi vil gerne bede dog om at angive, hvilken af 
de tre forklaringer, som du mener, er korrekt - Fastkursaftale
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En fastkursaftale er en aftale om, 
at et realkreditlån skal udbetales 
eller indfries til en aftalt kurs på 

et aftalt tidspunkt

En fastkursaftale er en aftale om, 
at et realkreditlån altid kan 

indfries til kurs 100

En fastkursaftale er en aftale om, 
at et realkreditlån altid kan 

optages til kurs 95 eller derover

Ved ikke 

Total; n=1001

Base: Boligejere med rentetilpasningslån, som har fået refinansieret lån
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Spm. 15: Nedenfor fremgår nogle ord, som bliver brugt i den skriftlige information, som 
realkreditinstitutterne sender til kunderne i forbindelse med rentetilpasningslån. For hvert ord 
kan du vælge i mellem tre forskellige forklaringer. Vi vil gerne bede dog om at angive, hvilken af 
de tre forklaringer, som du mener, er korrekt - Kontantlånsrente

48%

17%
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Kontantlånsrente er renten på et 
kontantlån. I den kontante 

renteprocent er kurstabet fra 
obligationssalget regnet med. 
Kontantlånsrentens størrelse 

afhænger af kursen på lånet - jo 
højere kurs, jo lavere rente og 

omvendt

Kontantlånsrente er renten på et 
kontantlån, hvor hele det lånte 

beløb udbetales kontant til 
kunden ved lånets optagelse

Kontantlånsrente er renten på et 
lån, hvor der ikke kræves pant i 

en ejerbolig

Ved ikke 

Total; n=1001

Base: Boligejere med rentetilpasningslån, som har fået refinansieret lån
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Spm. 15: Nedenfor fremgår nogle ord, som bliver brugt i den skriftlige information, som 
realkreditinstitutterne sender til kunderne i forbindelse med rentetilpasningslån. For hvert ord 
kan du vælge i mellem tre forskellige forklaringer. Vi vil gerne bede dig om at angive, hvilken af 
de tre forklaringer, som du mener, er korrekt

43%

54%

82%

63%

48%
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Refinansiering Rentetilpasningsprofil Ydelse Fastkursaftale Kontantlånsrente

Korrekte besvarelser

Ikke korrekte

Ved ikke

Base: Boligejere med rentetilpasningslån, som har fået refinansieret lån (n=1001)
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7%

14%

17%

24%

22%

16%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

0 rigtige

1 rigtig

2 rigtige

3 rigtige

4 rigtige

5 rigtige

Total; n=1001

Base: N=1001 - Boligejere med rentetilpasningslån, som har fået refinansieret lån

Spm. 15: Procentandel af respondenterne som har haft hhv. fra 0 rigtige besvarelser til 5 rigtige 
besvarelser

Sandsynligheden for at 
opnå  5 rigtige ved 

tilfældig besvarelse er  
1/243 (=0,4%)
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create value

FOR YOUR

Our promise:

2 Screeningsspørgsmål

3 Varslingsbrev

4 Orienteringsbrev

5 Viden

1 Formål og metode

6 Tilfredshed
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Spm. 16: Hvor tilfreds var du alt i alt med den skriftlige information, du modtog fra 
realkreditinstituttet hhv. Forud for og efter dit rentetilpasningslån/flexlån senest fik ny rente?

16% 17%

38% 38%

21% 21%

4% 4%

5% 5%

16% 17%
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Skriftlig information forud for rentetilpasning Skriftlig information efter rentetilpasning

Ved ikke

Meget utilfreds (1)

Utilfreds (2)

Hverken tilfreds eller utilfreds (3)

Tilfreds (4)

Meget tilfreds (5)

55%

9%

Base: N=650 - Boligejere med rentetilpasningslån, som har fået refinansieret lån og som har læst den skriftlige 

information de modtog omkring deres nye rentesats eller ikke kan huske hvad de gjorde med den

Snit 3.7 3.7
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999-999

Thank you 
very much

for your attention


